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ák meg sugalmazott hírek, a főváros 
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s hogy azok a külföldi urak, akiknek érkezéséről 
félhivatalos jelentések megkapó naivitással adtak 
idejében hirt, itt* csakugyan dűlőre viszik a főváros 
külföldi k ö ’csöneinek háromszáz millió aranykoro­
nát jelentő kérdését. A  közvéleményt azonban a 
hatóságokba vetett hite tévedésben tartja, mert nem 
vehe ö komolyan sem az ellenörzöbizottság mun­
kája, sem pedig az a sok tanácskozás, amelyet a 
polgármester és a pénzügyi tanácsnok a hitelezők 
kiküldötteivel folytatnak.

Mindössze az történt, hogy az üzemek ellen­
őrzésére a kormány harminc tagú bizottságot kül­
dött ki. amelynek elnöke dr. Némethy K ároly  nvu: 
galmázott belügyi államtitkár, még a régi kor em­
bere, aki égy hosszú élet tisztaságával és évtizedes 
közéleti szereplés megbecsülhetetlen tapasztalatai­
val diszt nyújt a bizottság elnöki méltóságának. 
Eredményt azonban az ü működéséből sem lehet 
várni, mert Németh/! államtitkár a maga idealizmu­
sában nem isméi heti a. háborús nemzedék einizmu- 
>át, a bizottság harminc tagja pedig csupa uniós és 
szakértő, akikre szintén vonatkozik az a sejtésünk, 
rogy elvont kérdések fogják figyelmüket lekötni és 
zyanptlamü hamdpnk majd el olyan tételek melléit, 
.im elvek egyeseknek nagy hasznot, az üzemeknek 
pedig károkat okoztak. Ez .a bizottság -tizenkét al­
bizottságra oszlott, az albizottságok tagjai külön- 
klilöri mentek az egyes üzemekbe, eddig két teljes 
ülés volt. s e pillanatban az a helyzet, hogy még 
mindig nem sikerült megállapítani: váljon hány
üzeme van Budapest székesfővárosnak?  A  bizottság 
egyes tagjai szerint nyolcvan és száz közé tehető a?- 
üzemek száma, de vannak olyan bizottsági tagok is 
akik szerint százötven vagv kétszáz üzemmel dicse­
kedhetik n főváros. Megállapíthatjuk tehát, hogy 
Budapest tanácsának éveken keresztül sejtelme sen 
volt üzemei számáról, annyira nem volt, hogy t 
hozzáintézek kérdésekre feleletet nem tudott adni 
s nincs a városházán kimutatás, amelyből a bízott 
sáp az üzemek számúra csak hozzávetőleg következ­
tethetne
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A harmincas bizottságot azért küldte ki a kor­
mány, hogy megállapítsa Budapest székesfőváros 
vagyoni helyzetét .és főleg fizetőképességét, amit 
m ár régen meg kellett volna tenni, mert hisz a 
trianoni békeszerződés értelmében az állam felelős 
a főváros külföldi adósságaiért. A  bizottság ezt a 
munkáját el fogja végezni és azután jelentést fog  
tenni észrevételeiről: szenzációs leleplezéseket azon­
ban senki ne várjon ettől a jelentéstől, a lényegét 
előre megmondhatjuk. Megállapitódik, hogy a fő­
város üzemei a fanácstól teljesen függetlenül gaz­
dálkodtak, fölöslegeiket nem .’szállították be a fővá­
ros pénztárába, hanem beruházásra és mindenféle 
melléküzemek felállítására használták fel. Mialatt 
az állam éveken keresztül vállalta a fővárosi tiszt­
viselők fizetésének javarészét és főleg a természetben 
való ellátást, azalatt az infláció özönében az üzemek 
úgy gazdálkodtak, mintha semmi közük nem lett 
volna a főváros tanácsához, mely alaptőkét adott 
nekik. Még ha kereskedők és iparosok is volnának 
tudósok és szakértők helyett a bizottságban, még 
ekkor is eredménytelen volna az ellenőrzés mun­
kája, mert a közalkalmazottak természetben történt 
ellátásának megszűnése óta a lelkiismeretlen gazdál­
kodásnak minden nyomai eltűntek néhány fölösle­
ges igazgatói hintó és automobil kivételével. Ha a 
természetben történt' ellátás megszűnése előtt vizs­
gálták volna meg az üzemeket, akkor nyomára jut­
hattak volna azoknak a visszaéléseknek, amelyekről 
mindenki tudott, de senki sem akart tudomást sze­
rezni. Mert nem szabad elfelejtenünk, hogy a termé­
szetben való ellátásnál nem volt nyugtázás, még 
kevésbbé ellennyugtázás, ott csak mennyiségek vol­
tak és ma már nem lehet megállap’tani, hogy azokat 
a mennyiségeket valóban tisztviselők kapták-e m eg? 
‘A  bizottság eddigi vizsgálatai tz t derítették ki, hogy 
a városi urak a legnagyobb altruizmussal végezték 
teendőiket az üzemekben, a közgyűlés állal néha 
megállapító t összegeken ki vili soha az üzemektől 
pénzt el r.em fogadtak és a bizottság jelentése, becsű-
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j let rend lesz mindegyiküknek. Igaz, hogy oly üzemi 

gazdálkodás mellett, amikor vannak üzemek, ame­
lyekről a tanács- maga sem tud, rendszer lehetett a 
pénznek borítékban való átadása, mely ily  kép semmi 
könyvelési nyomot nem hagy maga után. Mindez 
azonban ma már meg nem állapítható és az állam­
nak be kell érnie azzal, hogy hü képet kap a város 
vagyoni helyzetéről.

H ogy mennyire kom oly az ellenörzöbizottság 
munkája, legjobban bizonyítják azok az utasítások, 
amelyeket litografál tan az egyes tagok kaptak, s 
amelyekből mutatóba köziünk egyet, amely a köz- 
vágóhidra delegált bizottsági tagnak szólott, s 
ekepen hangzik: „Állapítsa meg a meleg fejleszté­
sére felhasznált szén mennyiségét a tíz utolsó évben 
és állapítsa meg, hogy a kalóriam ennyiségből m eny­
nyi esik egy métermázsa élősúlyra .11 ilyen akadémi­
kus értékű és .érdekű kérdésekre kell ennek a jobb 
sorsra érdemes bizottságnak feleletet adnia.

Hasonlóképen vagyunk a külföldi hitelezők 
budapesti tárgyalásaival is. Idei ültek’ angol, francia, 
olasz, svájci és német urak, vizsgálják üzemeinket, 
illetőleg lojálisán elhiszik a nekik adott ’feVilágosi- 
tásokat» mert hisz magyarul nem értenek és igy 
Inába néznék önállóan az üzemek üzleti könyveit. 
Igaz, hogy az üzemekben féltő gondossággal ügyel­
nek arra. hogy a kütö.d iek  semm féle téves adatot 

'ne kapjanak, de ez nem jelent semmit, mert a kül­
földön jegyzett fővárosi kölcsönkötvéhyek sok s-záz 
vagy ezer ottan tulajdonosa nem fogja vállalni a 
budapesti kiküldöttek megállapodását. A valóság az, 
hogy a főváros kü’ fö ’di hitelezőinek genfi bizo tsága 
nem képviseli a főváros nrnden külföldi hitelezőjét, 
ezek a külföldi hitelezők kiküldöttei azoknak a ban-> 
koknak, amelyek annak'eleién a kölcsönkötványekjr 
átvették és aran\m)árkával, frankkal vagy fontraJ 
fizették Az itteni bizottság nincs is fe!jogosává, 
hogy az összes- külföld- hitelezők nevében megegye­
zést kössön, mert a főváros külföldi hitelezőinek 
nincs is megalakult, vagy valahol fellelhető érdek-


